

在欧洲中部国家感受高等教育的魅力。

赴欧洲留学是很多中国学子所向往的，欧洲有非常多值得留学的国家，这些国家有着悠久的历史底蕴和高水平的教学水平，同时还能体验到与中国截然不同的异国氛围。目前大部分留学生选择去欧洲留学是被其优秀的高等教育和院校所吸引，能够让自身获得更好的教育。相对于我们耳熟能详的英、美、澳等留学热门国家，欧洲地区的一些小众留学国家也是不错的选择，下面为大家介绍几个适合出国留学的中欧国家。

德国

德国位于欧洲中部，人口有8322万，首都为柏林。德国共有423所公立、私立高校，中国教育部承认的有316所，包括综合性大学、高等专业学院、高等师范学院、音乐艺术学院等。

德国高等教育是全球公认的高质量教育体系之一，由大学、应用技术学院、师范学院、艺术与音乐学院组成。其中大学是最重要的组成部分，包括技术大学、综合大学和医学院。德国高等教育水平在世界范围内享有盛誉。其中慕尼黑工业大学、海德堡大学、柏林自由大学、慕尼黑路德维希-马克西米利安大学等是德国的著名高等学府。德国大学注重理论与实践相结合，为学生提供丰富的机会和资源，以培养具有创新思维和实践能力的人才。

想在德国留学需要满足德国大学的语言要求。通常情况下，德国大学要求申请人通过德语考试或英语考试，以证明他们具备足够的语言能力来顺利完成大学学业。对于德语考试，德国大学通常要求申请人通过德语水平考试（DSH）或德语外语考试（TestDaF）。DSH是专门为非母语德语人士设计的考试，主要考察申请人的听、说、读、写能力。而TestDaF则是一种国际化的德语考试，可以在世界各地的考试中心进行。对于英语考试，德国大学通常接受雅思（IELTS）和托福（TOEFL）成绩。

根据德国统计网数据，2020—2021冬季学期一共有41.6万名国际学生在德国高校注册上学。其中，中国学生人数最多，占到了10.5%，4.35万人，中国仍是德国国际学生主要来源国。赴德的国际学生近年呈现不断上升的趋势，从2013年到2020年，增长人数超过了11.5万人，从趋势来看未来仍将持续增长。

捷克

捷克位于欧洲中部，既是欧盟成员国，也是申根区国家。全国共划分为14个州级单位，首都布拉格是捷克最大的城市，是欧洲著名的“音乐之都”，著名音乐家施特

劳斯、巴赫、肖邦、贝多芬等人都曾在此任教或生活过。

捷克共有69所大学，其中28所公立大学，41所私立大学。位于首都的查理大学是中欧最古老的学府，也是捷克的最高学府，创办于1348年，现有17个院系。与意大利博洛尼亚大学（创办于1088年）、法国巴黎大学（创办于1257年）和英国牛津大学（创办于1096年）并称欧洲四大文化中心。创办于1707年的捷克技术大学，在中欧国家同类大学中也拥有十分悠久的历史。

2015年，中国政府设立支持捷克留学生的“中捷教育交流专项”资金。2016年，中捷就已签订了高等教育学历学位互认协议，该协议是中捷教育合作具有历史意义的一件大事，推动了双方在高等教育方面开展合作，促进学术交流，也为中捷学生教育交流提供了极大便利，为中捷学生进一步深造和就业等合法权益提供了保障，对加强两国间人文交流具有非常重要的作用。

捷克的大学主要使用两种语言对国际生授课：英语或捷克语。根据捷克教育部的规定，国际学生在捷克留学，选择捷克语授课，只要符合大学入学的条件，可享受和捷克学生同样的待遇——免学费上大学。英语授课根据专业和大学要求的不同，一般语言等级要求雅思在5.5分到6.5分之间。但须注意的是，英语授课根据不同专业需要缴纳相应的学费。

捷克学士学制为3年，硕士2年，博士3年。与英国、德国等国相比，捷克的学费及生活费用要便宜一些，公立大学学费在2000~5000欧元/年，私立大学学费在5000~15000欧元/年。生活费每月支出900~1200欧元，其中食宿费用占据了较大比重。

匈牙利

匈牙利位于欧洲中部，是欧洲多民族国家，具有悠久的历史 and 灿烂的文化。同时匈牙利还是欧盟成员国、申根协议国，拥有匈牙利留学签证可到访欧盟国家自由通行。

匈牙利共有67所公立和私立高等教育机构，其中37所位于首都布达佩斯，共囊括428个学习项目。匈牙利的大学分公立和私立两种。中国教育部承认的匈牙利高等教育机构有42所，其中公立综合性大学10所，专业型高校10余所，私立高等教育机构20所左右。其中包括塞格德大学、罗兰大学、李斯特音乐学院、德布勒森大学、塞切尼伊什特万大学等。

许多高校设有英文授课课程。作为欧盟国家之一，匈牙利留学生可以通过欧盟内部的交流交换机会，比如伊拉斯谟Erasmus计划转而申请同在这一奖学金组织的其他

国家、其他学校，可谓是性价比较高的全英文授课留学。

据高等教育网站Erudera报告，目前有三万余名国际学生在匈牙利学习，中国留学生人数占总国际学生人数的第二。2017年，中匈两国共同宣布建立全面战略伙伴关系，作为第一个同中国签署关于共同推进“一带一路”建设政府间合作文件的欧洲国家，“一带一路”为中匈文化的交流与合作谱写了新的篇章。

此外，在留学费用方面，与欧盟其他国家相比，匈牙利相对低廉得多，是留学成本最低的欧洲国家之一。学费通常为平均2500~3000欧元，生活成本也较低。

奥地利

奥地利位于中欧，是欧洲历史文化名城，人口约为902万。奥地利属于德语区，国内通用语为德语，大多数学校都会提供语言培训，帮助学生提升语言水平。不过作为欧盟国家的一员，如今很多奥地利的大学都将英语作为授课语言之一，给予学生更多的选择。

奥地利公立大学不收学费，仅收注册费，但需要学生提供足够的资金证明。私立大学收取一定费用，约1500欧元。奥地利院校对于中国学生和其他国际留学生一视同仁，均无须缴纳学费。

奥地利的高等教育包括学士、硕士和博士三个阶段，学校分为综合性大学和技术性大学。奥地利在许多学科领域中均处于世界领先水平，音乐和绘画艺术方面的优异表现更是有目共睹。目前中国教育部承认的奥地利大学共有38所，其中包括维也纳大学、维也纳技术大学、维也纳音乐与表演艺术大学等。当地大学学习年限一般为4~5年，其中基础学习阶段为2年，专业学习阶段为2~3年。学生在规定的年限内完成必修课、选修课的学习，通过考试获得必要的学分，在学习的最后阶段撰写毕业论文，通过考试后方可毕业。

需要注意的是，留学生申请奥地利留学时需要通过APS审核，即德国、奥地利、比利时和瑞士这四个国家对于中国（港澳台地区除外）、越南和蒙古三个国家的大学毕业生所进行的学历审核步骤。中国留学生申请这四个国家的公立大学和绝大多数私立大学，都必须要先通过APS审核才有资格申请。

比利时

比利时在艺术、人文、政治、经济等领域均位居世界前列，被誉为“欧洲首都”。首都布鲁塞尔是欧洲第一大金融中心，也是欧洲的政治中心，更是欧盟、北约等主要行政机构所在地。布鲁塞尔也是一个双语城市，通用法语和荷兰语，法语使用者

占多数。另外还有部分人群使用土耳其语、阿拉伯语等语言。

比利时有较完善的高等教育体系，高等教育在世界上享有很高的声誉，高等教育毛入学率为42%。比利时的高等教育一般可分为综合性大学、高等专业学院（含高等艺术学院）两大类。比利时教育投资巨大，政府将大量资金用于教育事业，每年教育支出占国内生产总值的3%~5%。比利时的高等教育受政府资助，同样实行免费教育，绝大部分课程每年入学时只收取很少的注册费用。除了比利时本国公民外，其他符合比利时大学入学条件的任何国家的学口，政府也同样提供免费的高等教育。

比利时的各大学间不仅允许学生转校，还实现了学分互认。比利时大学之间以及与欧洲其他国家大学之间还建立相关大学联盟，如欧洲研究型大学联盟（LERU）、欧洲首都大学联盟（UNICA），共同开设课程，互认学分及授予联合学位文凭。

荷语鲁汶大学、根特大学、法语鲁汶大学、列日大学、荷语布鲁塞尔大学、法语布鲁塞尔大学学科门类齐全、教育层次齐全、研究专业齐全，是比利时优秀的高等学府。

瑞士

瑞士位于欧洲中部，是高度发达的工业国家，也是世界上最富裕的国家之一，全球创新指数位列第一，被称为“欧洲的心脏”。联合国、世贸组织、世卫组织等45个国际组织在瑞士设立总部或办事处。德语、法语、意大利语及拉丁罗曼语4种语言均为瑞士的官方语言。申请瑞士留学须参加瑞士公立大学举行的德语、法语语言考试，也可以选择英语授课的专业。

瑞士的高等教育成熟，体系分明，是近年来很多留学家庭选择的留学目的地之一。目前瑞士有12所公立大学，分布在德语区、法语区和意大利语区。其中包括2所独立大学组成的瑞士联邦理工学院，分别是德语区的苏黎世联邦理工学院和法语区的洛桑联邦理工学院，以及分布在瑞士前五大城市的5所综合性大学，4所专业性大学和1所意大利语区大学。除此之外，中国教育部还承认瑞士9所高等专业学院、5所联邦研究所、3所独立学院和1所私立院校。

瑞士的公立大学有苏黎世大学、日内瓦大学、巴塞尔大学、伯尔尼大学、圣加仑大学等综合类大学。这类学校所开学科众多，专业范围广，更适合中国学生申请。其中最有名的是苏黎世大学，它与苏黎世联邦理工学院同为爱因斯坦的母校，两所学校共享很多资源。大部分专业都开设了互换学分的课程。苏黎世大学目前是瑞士规模最大、开设课程最广泛的学校之一，金融类专业是其优势专业。（文_刘煜编辑_郑楠 设计_刘仕悦）

来源：20230205《留学》杂志总第213期